

鉴定胎儿性别被明令禁止,但仍有机构“顶风而上”—— “胎儿写真”不可告人的秘密



“父母和宝宝见的第一面”“送给未出生孩子的0岁礼物”“留住最初的感动”……近年来,一些孕婴摄影机构推出“胎儿写真”项目,将拍摄对象延伸至尚未来到人世间的胎儿。

拍摄完成后,孕妇往往会得到衣服、袜子、帽子、相框等礼物。温馨满满的同时,也暗中传递出胎儿的性别信息。明知非医学需要鉴定胎儿性别在我国不允许,但仍有不少企业、商户、个人做着这门隐秘的生意。

暗号

拍照后送礼物 “蓝粉”指代男女

“回头这么一看,不能说和生下来以后多么像,不过拍的时候说小脸肉肉的,长胳膊长腿,还有粉色的小衣服,都是对的。”“送了小礼物,验证了期待。”在不少“胎儿写真”拍摄项目下方,常常会见到类似的顾客评价。

“对”是指什么?验证了什么期待?事实上,除了几段视频、几张图片,更重要的是,顾客可以在拍照过程中获知包括胎儿性别在内的“想知道的一切”。商家虽不会直接进行说明,但通过赠送不同颜色的礼物来隐晦表达,“胎儿写真”的核心卖点,早已成为商家和顾客之间心照不宣的秘密。

一家位于北京劲松附

近的摄影工作室,可拍摄项目中即有标价398元的“五维彩超宝宝留念照”。介绍中称拍摄30分钟,精修2张,并特意声明“不提供医疗数据、不提供排畸检查、不提供胎儿性别鉴定”。

然而介绍下方,却有网友提问“会翻盘吗?”,更有顾客回复称“不会,已生。”

记者以孕妇身份联系这家摄影工作室,商家表示,孕周最好在20周至28周间,胎儿不大不小,拍得会比较清楚,“能看到的都可以看。”

对“性别”、“男女”等直白表述,商家显示出高度敏感。记者多次就“拍摄完毕送小礼物,通过颜色得知宝宝性别”等求证,对方均不

等问完就赶紧打断,反复强调“和你了解到的一样”“和你想象的一样”“约时间来拍就行,放心”。

位于角门西附近的一家孕婴摄影工作室,推出同样价值398元的“单人宝宝豪华高清初次见面5D套餐”,拍摄20张,精修1张。详情中注明“赠送可爱颜色小袜子一双”,从用户晒图来看,均是蓝色或粉色。

记者通过微信联系到店主,对方称理想孕周需超过22周。如果特别心急,等到满19周就可以约看一下。还特意强调,不妨19周先来看看“是蓝的还是粉的”,等22周后再好好拍照片,“只收取一次费用。”

说法

性别状况失衡“两非”仍需严打

当然,选择拍摄此类写真、提前获知胎儿性别的孕妇,其背后出发点并不能笼统用“重男轻女”来概括。

“了解性别是为了起名字、买衣服、买玩具方便。”儿子已经6岁的洪女士,坦言自己孕期在医院做完“大排畸”检查几天后,便去了孕婴摄影机构。“影楼推荐的拍照孕周都在20周以上,否则看不清楚,拍摄效果也不好。那会儿都有了胎动,胎儿已经不小了,不太会因为知道男女就怎么样吧?”

相关讨论中,不少孕妇持类似观点,认为自己的确是出于期待、好奇,以及希望为孩子出生提前做准备才去拍照的。然而第七次全国人口普查数据显示,2021年我国出生人口性别比在较2010年下降6.8后,仍高达111.3。这意味着每出生100个女婴,对应出生的男婴数为111.3,正常生物学数值应在103至107之间。

性别状况有所改善,但依然失衡。多位人口专家认为,如果出生人口性别比过高,一定是有人、有机构在进行不正常的干预——非医学需要的胎儿性别鉴定和非医学需要的选择性别的人工终止妊娠,简称“两非”。考虑到这一点,以及我国“重男轻女”传统观念的客观存在,针对“两非”进行监管是十分必要的。

据广西宾阳县检察院披露,宾阳县退休职工吴某,在未取得相关证照情况下,私自购买B超机,为60名孕妇进行胎儿性别鉴定,并收取10元至600元不等的费用。其中,因胎儿性别鉴定为女性后,选择终止妊娠的孕妇有15人,令人心惊。

除了通过B超获知胎儿性别,记者发现,还有一类验血查男女的手段,样本可在全国范围内邮寄。不但更加隐蔽,而且适用时间更早,可想而知其目的也更为直接。

通过搜索论坛宝妈推荐,记者联系到一位“陈顾问”,以怀二胎为由希望做性别鉴定。对方随即发来一份文档,对验血流程做出细致说明。

该说明要求,孕妇须经B超确认胎龄满6周,有胎心胎芽心血管搏动方可检测,还要将B超单拍照发过去进行检查。“我们与香港四大权威化验所合作,准确率为99.9%,价格均为3500元。不知名的小化验所2800元,准确率70%,您可自行选择。”

若同意检测,顾客需先支付500元,会收到一套邮寄来的“专业采样设备”,包括抗凝试管、采样针等,可以在当地找诊所或约护士上门抽血采样寄出。待机构签收后再支付1000元,出了化验结果支付剩余2000元。“验血是最准的,多花点钱买个安心”“已经两个女孩了,第三胎压力大”……围绕该业务的相关讨论中,顾客的动机诉求十分明显。

事实上,针对“两非”行为,相关部门曾开展过多次联合执法行动。而近年来社交和电商平台的飞速发展,使得“两非”行为越发隐蔽,处理处罚难度客观加大。专家呼吁,应尽快明确“两非”的定罪量刑标准,提高法律威慑力,并对超声诊断设备进行电子信息化管理,便于追责溯源。平台也应落实管理责任,加大对违法信息的打击力度。(北京晚报)

设备

B超机可网购“自学成才”牟利

不仅北京,从社交平台、点评平台、母婴类论坛等可以看到,类似的“胎儿写真”在全国各城市普遍存在。价位以三五百元为主,衣服、袜子、帽子、相框……赠送的礼物各异,但均适用于同一套“粉蓝”密码。

在“胎儿写真”中,传统意义上的相机没有用武之地,需要使用超声诊断仪,拍摄过程其实就是一次超声检查。所谓四维、五维彩超,因可清晰显示胎儿面部立体成像效果、血液流动情况,在医疗机构中应用广泛,协助医生对胎儿先天畸形、心脏类疾病等进行诊断。到了摄影机构,就成了招徕顾客的法宝。

根据《医疗器械分类目录》,超声诊断仪属于第二类、第三类医疗器械,适用范围为医疗机构临床诊

断。医疗器械生产经营企业应按照医疗器械标签说明书有关规定,销售给具有医疗器械经营许可证或者备案凭证的经营企业、具有相应资质的医疗机构。从事孕产期超声检查的医护人员应当具有《执业医师法》规定的资格及条件。

也就是说,非医疗机构、不具备相应条件的工作人员,不得购买、使用超声诊断仪。记者咨询武汉一家医疗科技有限公司,对方回复,“您那边需要是医疗机构才可以,不是的话我们是不能出售的。”

然而,若多些耐心,获取一台超声诊断仪并非难事。再次尝试下,记者找到一款医用彩超机,款式类似笔记本电脑,标价9.8万元。

这款超声诊断仪由一家位于河北的企业生产,联系到负责经理后,记者直接表示,打算开摄影店用,买机器就是为了给客人拍胎儿写真,尤其男孩女孩必须得显示清楚。对方承诺,机器照胎儿非常清楚,也能实时拍照记录,完全可以满足需求。购买的话从他这里发货,全程对店面、操作人员资质等没有提出任何要求。

水电工“兼职”鉴定胎儿性别、药店购置B超机私下鉴定胎儿性别……近年来,通过网购B超机非法鉴定胎儿性别的案件在各地屡见不鲜。一对武汉黄陂区的农民夫妻甚至“自学成才”,网购B超机后做起胎儿性别鉴定生意,9年间收费从最初每个孕妇330元涨至1000元。